



2025年3月24日 今日8版 总第8140期 星期一 农历乙巳年二月二十五  
国内统一连续出版物号 CN 14-0046 长治日报社主管主办出版 山西省一级报纸

网址 <http://www.ichangzhi.com.cn>

有奖报料热线: 3088664

## 文明新风来 润物细无声

### ——我市深入推进移风易俗建设文明乡风

本报记者 王晶晶

#### 机制引领 筑牢移风易俗根基

推进移风易俗,破除陈规陋习,重在建章立制,让文明常态畅行。

近年来,我市坚持目标导向,明确目标任务,依据《长治市关于进一步深化农村移风易俗建设文明乡风的实施方案》《关于进一步深化移风易俗建设文明乡风工作的实施方案》,持续巩固和深化移风易俗成果,大力倡导文明新风,不断提升农村精神文明建设水平。

各县区结合当地实际细化工作举措,指导所辖村(社区)将丧事简办、厚养薄葬、尊老爱幼等优良传统融入村规民约(居民公约),并在显眼位置长期张贴公示。

除此之外,各村挖掘本地文化、征求村民意愿,制定村规民约,常态化开展宣传宣讲、议事协商、教育规劝、服务监督等,推进村民自我管理、自我约束、自我监督、自我提升,有效激发群众参与移风易俗的主动性和内生动力。

与此同时,抓住党员干部“关键群体”和红白事宜“关键人物”,在婚丧事宜筹备阶段“关键节点”,多形式宣讲婚丧事宜新发展理念,扎实开展高额彩礼、大操大办等婚丧陋习治理,积极倡导“零彩礼”“低彩礼”,倡议青年参加集体婚礼,文明婚丧理念深入人心。

……  
一项项举措,让移风易俗走进每个村落、每户家庭,汇聚起全民参与的社会正能量,让文明新风变得有品行、有温度,更贴近民心。

#### 宣传引导 迸发文明新风活力

去年,屯留区常金村一位年届九旬的老人逝世,其两个儿子经济条件优渥。然而,在操办母亲丧葬事宜时,二人坚守简约质朴的理念,未大肆铺张操办,未延请八音会渲染仪式,一切从简而行,以实际行动打破陈规陋习,为乡村移风易俗注入强劲动力,让文明、节俭的新风尚在乡村蔚然成风。

这事要是放到以前,村民遵循旧俗,办一场红白事动辄花费数万元,给家庭带来不小的压力建。为扭转这一局面,常金村成立红白理事会,制定详细的村规民约,明确婚丧嫁娶操办标准。同时,利用文化广场、宣传栏、大喇叭等宣传阵地,开展形式多样的宣传活动,定期评选“星级文明户”“移风易俗好榜样”,树立文明新风典型。

观念上的“破冰”,才会有行动上的“突围”。风俗习惯归根结底还是思想观念的问题,教育引导是推进移风易俗的重要任务。

近年来,我市依托新时代文明实践中心(所、站)开展“推动移风易俗,弘扬时代新风”文明实践活动,持续开展“倡导移风易俗,树立文明新风”进农村、进社区、进学校、进企业、进机关、进家庭宣传教育活动,把移风易俗的政策制度、经验做法、先进典型送到千家万户,让群众随时随地接受文明教育。

培育和涵养文明新风不可能一蹴而就、一朝功成。我市通过多形式的宣传,使广大群众从“被动听”到“主动讲”再到“自愿做”,思想观念在潜移默化中发生着改变。



潞城区各界妇女代表共话移风易俗,倡导文明新风向。



屯留区利用新时代文明实践中心(所、站)阵地,组织志愿者深入乡镇辖区,开展移风易俗主题活动。

#### 文明育人 厚植文明乡风底蕴

咚咚锵、咚咚锵……在长子县宋村镇东郭村,一场热闹非凡的婚礼正在举行,宋村镇“木兰花”鼓乐志愿服务队成为婚礼上的一大亮点。

“木兰花”鼓乐志愿服务队由村上文艺爱好者自发组建,共有18个人,只要当地居民有需求,就上门免费表演助兴,受到当地群众的热烈欢迎。“木兰花”鼓乐志愿服务队队长、东郭村妇联主任先枝表示:“我们致力于服务乡亲,宣传移风易俗、文明迎亲的新政策,倡导婚事新办、喜事简办,引领时代新风尚。”

文化的力量如涓涓细流,能滋润心灵、启迪智慧。我市充分发挥文化在移风易俗中的独特作用,让文明新风在文化滋养下茁壮成长。

各县区新时代文明实践中心(所、站)围绕移风易俗创作、改编了快板、小品等一批优秀节目,文化、文艺志愿者深入基层,在群众家门口演绎作品,让群众更直观感受移风易俗的益处,教育引导群众向陈规陋习说“不”,争当文明新风的积极倡导者和自觉实践者。

乡村振兴,乡风文明是保障;文明乡风,移风易俗是关键。如今,全市广大群众从观念到习惯,从文明素养到精神面貌,都在悄然发生变化,文明新风正在潜移默化地融入群众生活的一言一行,成为价值取向和行为准则,浸润长治大地。



我市一对青年举行简约婚礼。

本报记者 张海 摄